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A N F R A G E 

 

der Abgeordneten Mag.a Scheele 

an Herrn Landesrat für Finanzen und Landeskliniken Dipl. Ing. Ludwig Schleritzko 

betreffend: Wartezeiten in den NÖ Landeskliniken 

 

Mit insgesamt 27 Klinikstandorten, die auf fünf Gesundheitsregionen (NÖ Mitte, 

Thermenregion, Weinviertel, Waldviertel, Mostviertel) verteilt sind, spielt die 

Gesundheitsversorgung der Niederösterreicher*innen eine entscheidende Rolle für die 

Lebensqualität in Niederösterreich.  

Es ist unabdingbar, dass die Gesundheitsversorgung stets höchste Priorität genießen 

muss, um eine umfassende Betreuung und zeitnahe medizinische Versorgung 

sicherzustellen, allen voran im Bereich der NÖ Landeskliniken. Leider kommt es immer 

wieder zu diversen Meldungen über lange Wartezeiten bei bestimmten medizinischen 

Eingriffen sowie sogar Verschiebungen von Eingriffen. Einige dieser Verzögerungen 

werden auf personelle Unterbesetzung in den jeweiligen Abteilungen zurückgeführt, 

womit auch gesperrte Betten in den jeweiligen Klinikstandorten in Verbindung stehen.  

Die Auswirkungen solcher Verzögerungen sind zweifelsohne gravierend und belasten 

die betroffenen Patientinnen und Patienten erheblich. Daher ist es essentiell, die 

Ursachen für diese Probleme zu identifizieren. Um Klarheit über die gegenwärtige 

Situation in den Klinikstandorten der fünf Gesundheitsregionen zu gewinnen, richtet 

die Gefertigte daher an Herrn Landesrat Dipl. Ing. Schleritzko folgende 

 

A n f r a g e: 

 

1) Welche Anzahl an elektiven Eingriffen wurde in den jeweiligen Klinikstandorten der 

fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen im Jahr 2023 durchgeführt (Bitte 

um tabellarische Auflistung je Landesklinikum und Art des elektiven Eingriffs)? 
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a. Wie viele der durchgeführten elektiven Eingriffe mussten verschoben 

werden? (Bitte um tabellarische Auflistung der Verschiebungsdauer je 

Landesklinikum und Art des elektiven Eingriffs) 

 
2) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit für elektive Eingriffe in den Unfallchirurgien der 

jeweiligen Klinikstandorte der fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung der Unfallchirurgien in den jeweiligen Klinikstandorten nach 

Ärzt*innen, Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung der Unfallchirurgien in 

den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen, 

Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

 
3) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit für elektive Katarakt-Operationen in den 

jeweiligen Klinikstandorten der fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen 

Klinikstandorten nach Ärzt*innen, Diplomkrankenpfleger*innen, 

Pflegefachassistent*innen, Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen 

dar (Bitte um Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen 

Abteilung in den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen, 

Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 
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4) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit für elektive Knieprothetik-Operationen in den 

jeweiligen Klinikstandorten der fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen 

Klinikstandorten nach Ärzt*innen, Diplomkrankenpfleger*innen, 

Pflegefachassistent*innen, Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen 

dar (Bitte um Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen 

Abteilung in den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen, 

Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

 
5) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit für elektive Hüftprothetik-Operationen in den 

jeweiligen Klinikstandorten der fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen 

Klinikstandorten nach Ärzt*innen, Diplomkrankenpfleger*innen, 

Pflegefachassistent*innen, Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen 

dar (Bitte um Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen 

Abteilung in den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen, 

Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

 
6) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit für elektive Varizen-Operationen in den 

jeweiligen Klinikstandorten der fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 



 

Seite 4 von 5 
 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen 

Klinikstandorten nach Ärzt*innen, Diplomkrankenpfleger*innen, 

Pflegefachassistent*innen, Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen 

dar (Bitte um Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen 

Abteilung in den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen, 

Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

 
7) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit für elektive Nasenpolypen- oder 

Mandeloperationen in den jeweiligen Klinikstandorten der fünf 

niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen 

Klinikstandorten nach Ärzt*innen, Diplomkrankenpfleger*innen, 

Pflegefachassistent*innen, Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen 

dar (Bitte um Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen 

Abteilung in den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen, 

Diplomkrankenpfleger*innen, Pflegefachassistent*innen, 

Pflegeassistent*innen und OP-Assistent*innen dar (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

 
8) Wie lange ist die aktuelle Wartezeit zur Behandlung von neurologischen 

Erkrankungen (wie z.B. Parkinson oder Epilepsie) in den vorhandenen 

neurologischen Ambulanzen der jeweiligen Klinikstandorte der fünf 

niederösterreichischen Gesundheitsregionen? 

a. Soweit unterschiedliche Wartezeiten für Patient*innen der allgemeinen 

Klasse und der Sonderklasse bestehen, ersuchen wir diese zu benennen. 

b. Wie stellt sich die nach Dienstpostenplan vorgesehene personelle 

Besetzung in der verantwortlichen Abteilung in den jeweiligen 
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Klinikstandorten nach Ärzt*innen und Diplomkrankenpfleger*innen dar (Bitte 

um Aufschlüsselung nach Berufsgruppe)? 

c. Wie stellt sich die tatsächliche personelle Besetzung in der verantwortlichen 

Abteilung in den jeweiligen Klinikstandorten nach Ärzt*innen und 

Diplomkrankenpfleger*innen dar (Bitte um Aufschlüsselung nach 

Berufsgruppe)? 

 
9) Wie hoch war die Zahl an gesperrten bzw. reservierten Betten im Jahr 2023 

aufgrund von Personalmangel oder anderen Gründen in den jeweiligen 

Klinikstandorten der fünf niederösterreichischen Gesundheitsregionen? (Bitte um 

monatliche tabellarische Auflistung nach Klinikstandort, Abteilung, Angabe der 

Dauer und jeweiligen Gründe für die Sperren) 


